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но-навчальний, професійне навчання. Перевагою є те, що на 
фоні вражень людина краще запам’ятовує подану інформацію, 
ототожнює місце навчання із приємними емоціями, завдяки 
емоційній складовій позитивний ефект зберігається надовго. 

Таким чином, маркетинг вражень в туризмі являє собою 
інструмент побудови емоційного зв’язку між послугою, яку 
споживач отримує та споживачем у рамках певного заходу. 
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ЛІКУВАЛЬНО-ОЗДОРОВЧИЙ ТУРИЗМ ЯК  
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ ФЕНОМЕН 

Лікувально-оздоровчий туризм на сучасному етапі став ре-
сурсно та економічно могутньою індустрією, яка поєднує різно-
манітні галузі та види діяльності у національних та світовій 
економіках, і тим самим вирішує важливі проблеми суб’єктів 
різних рівнів, наприклад, здоров’я та якості життєдіяльності 
громадян, занятості населення, забезпечення доходів господар-
ських суб’єктів та домогосподарств, податкові надходження у 
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місцеві та державні бюджети та інші. Розвиток ринку ліку-
вально-оздоровчого туризму відображає взаємодію різних 
суб’єктів, одні з яких виступають прямо чи опосередковано 
замовниками послуг на лікування, реабілітацію чи оздоров-
лення, інші виробляють та пропонують на ринок такі послуги, а 
ще інші – забезпечують своєю діяльністю можливість реалізації 
та споживання лікувально-оздоровчих послуг. 

Дослідження різних аспектів розвитку лікувально-оздоров-
чого туризму знайшли своє відображення як в працях зарубіж-
них науковців – V. Antonelli, A. Carbone (Італія), К. Copper 
(Франція), F. Roskam (Німеччина), М. Б. Биржакова, А. П. Дуро-
вич, А. М. Ветітнєва (Росія), Я. Качмарека, А. Стасіака і Б. Вло-
дарчика (Польща) так і вітчизняних – О. О. Любіцевої, В. Ф. Ки-
фяка, Т. І. Ткаченко, П. Р. Пуцентайла, О. О. Бейдика, 
М. П. Мальської, І. М. Школи, М. П. Кляпа, Ф. Ф. Шандора, 
С. С. Гласюк та інших [3]. 

Проблематика розвитку лікувально-оздоровчого туризму є 
порівняно новою для вітчизняної науки, чим і пояснюється від-
сутність усталеного понятійного апарату. Аналіз фахової літера-
тури показав, що при дослідженні даної галузі вживається низка 
різноманітних термінів. Однак, аналіз дефініцій цих термінів дає 
чітко зрозуміти, що поняття «лікувально-оздоровчий туризм», 
який вживається у вітчизняній літературі, є змістовно тотожним 
поняттю «health tourism» (подорожі за здоров’ям), поширеному 
в англомовній літературі. Поряд з цим у англомовній фаховій 
літературі також вживаються терміни «wellness tourism», «health 
care turism», «cure tourism», «holistic tourism», «well-being tou-
rism», «spa tourism», «medical tourism», «health and wellness 
tourism тощо. Українська фахова література одночасно вживає 
такі терміни як «лікувальний туризм», «санаторно-лікувальний 
туризм», «оздоровчий туризм», «медичний туризм», зустріча-
ються також «спа-туризм», «велнес-туризм» та інші інтер-
претації [5]. 

На думку Ветитнєва А. М. лікувально-оздоровчий туризм – 
це вид туристичної діяльності, який передбачає в якості голов-
ного мотиву поїздки отримання туристами за власні або корпо-
ративні кошти комплексу лікувально-діагностичних, реабіліта-
ційних, профілактичних і рекреаційних послуг, що надаються в 
місцевостях, відмінних від місця їх постійного проживання та 
мають в своєму розпорядженні необхідні для цього природні, 
матеріальні і людські ресурси [1]. Такої ж думки дотримується 
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Устименко Л. М., визначаючи лікувально-оздоровчий туризм як 
«подорож до курортних місцевостей з метою оздоровлення, 
лікування та реабілітації» [4]. 

У структурі лікувально-оздоровчого туризму виділяють два 
його основні напрями – курортний і клінічний і два типи – 
медичний і оздоровчий. Лікувально-оздоровчий курортний ту-
ризм передбачає поїздки на курорт з метою отримання лікуваль-
но-реабілітаційних послуг на базі санаторно-курортних закладів 
або у приватно практикуючих фахівців. Лікувально-оздоровчий 
клінічний туризм, що також отримав в останні роки значний 
розвиток, означає поїздки в зарубіжні (виїзний клінічний ту-
ризм) і вітчизняні (внутрішній клінічний туризм) клініки для 
спеціалізованого лікування поза рамками гарантованої медичної 
допомоги, за ініціативою туристів та за рахунок недержавних 
коштів [1]. 

Особливостями лікувально-оздоровчого туризму є: трива-
лість перебування (для забезпечення позитивного лікувально-
оздоровчого ефекту – не менше трьох тижнів); вища вартість 
перебування (зумовлено необхідністю отримання комплексу 
лікувально-оздоровчих послуг, медичним супроводом лікаря, 
дієтичним харчуванням тощо); вік туристів (переважно це люди 
старших вікових категорій, хоча останнім часом спостерігається 
зростання в курортних місцевостях частки молодих людей). 

Розвиток лікувально-оздоровчого туризму забезпечується 
природними рекреаційними факторами, наявною інфраструк-
турою, відповідним персоналом та органами управління. Основ-
ними методами, що застосовуються в лікувально-оздоровчому 
туризмі є: кліматотерапія – лікування за допомогою сприят-
ливого для конкретного організму клімату; бальнеотерапія – 
лікування мінеральними та термальними водами; пелоїдотерапія 
– лікування грязями; телассотерапія – лікування за допомогою 
сприятливих властивостей морського середовища; аеротерапія – 
оздоровчі процедури з використанням гірського чи морського 
повітря; спелеотерапія – використання оздоровчих властивостей 
мікроклімату печер; фітотерапія – використання цілющих влас-
тивостей рослин: озокеритотерапія – лікування озокеритом. 

Україна має значний потенціал для розвитку лікувально-
оздоровчого туризму, що робить Україну привабливою як для 
розвитку цього виду туризму так і всього туристичного сектору 
економіки. Однак, потужна санаторно-курортна база, яка існу-
вала в Україні з радянських часів та була добре сформована й 
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сприяла оздоровленню всіх категорій громадян завдяки наданню 
соціально-орієнтованих та доступних для населення послуг (в 
основному за рахунок фондів соціального страхування), в даний 
час зменшилась удвічі [2]. Тому подальший розвиток лікуваль-
но-оздоровчого туризму буде залежати, перш за все, від вирі-
шення соціально-економічних проблем, модернізації матеріаль-
но-технічної бази та розвитку державно-приватного партнерства 
у туристичній сфері. 

Отже, лікувально-оздоровчий туризм – це вид туристичної 
діяльності, в основу якого покладено створення лікувальної, 
діагностичної, реабілітаційної, профілактичної, оздоровчої 
послуги для туриста, котрий перебуває за межами свого помеш-
кання з метою відтворення власного здоров’я. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ФІНАНСОВОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 
В УКРАЇНІ В УМОВАХ ЕВРОІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 

Євроінтеграційні прагнення України стали важливим напря-
мом подальшого її розвитку. Досягнення довгострокової макро-
економічної стабільності та сучасна модернізація національної 


